

Тема одностороннего отказа от исполнения обязательств является актуальной. Расторжение договора само по себе порождает множество сложнейших вопросов в отношении как оснований, так и последствий расторжения, но односторонний внесудебный отказ добавляет к их списку ряд специфических аспектов, требующих прояснения. Это и институт платы за отказ от договора, и снижение судом согласованной платы, и пределы допустимости отступления от законодательных норм, дающих одной из сторон право на немотивированный выход из контракта, и право на отказ от одного из двух взаимосвязанных контрактов при прекращении другого, и многие другие проблемы.

В последнее время стали появляться научные исследования и обзорные статьи по данной теме, а ряд недавно принятых решений и разъяснений высших судов дают дополнительную пищу для размышлений и споров. В августовском номере «Закона» опубликованы интересные статьи, которые, как представляется, могут расширить литературу по этому вопросу и помочь читателям обнаружить новые заслуживающие внимания проблемы и возможные пути их решения.

**Артем Карапетов,**

консультант номера по теме «Односторонний отказ  
от исполнения обязательств»,  
директор Юридического института «М-Логос»,  
профессор НИУ ВШЭ